

麻生收回“纳粹式修宪”言论

但声明中只说自己遭“误解”

日本副首相兼财务大臣麻生太郎8月1日收回有关日本可效仿德国纳粹“不知不觉地”修改宪法的言论。只是,他没有提及道歉或辞职。

仅是“场面话”

麻生当天对媒体记者宣读一份简短声明:“就我有关注纳粹政府的言论招致误解,令人遗憾,那并非我的本意。”

“我收回引用纳粹政府作为例子的说法,因为那最终导致误解。”

他同时说:“从我所有的言论中可以看出,我对纳粹和

魏玛宪法的(改变)程序持极其否定意见。”

7月29日晚,麻生在首都东京发表演讲,谈及修宪问题时肯定二战前德国纳粹政府的做法。他说:“德国魏玛宪法不知不觉就发生变化,在谁都没注意的时候发生了变化,我们学习这种方式怎么样?”

此言一出,引起日本国内外一片谴责声。不少人要求麻生引咎辞职。

麻生1日在声明中仅提及遭“误解”,没有承认犯错、表达歉意或是宣布辞职。一些分析师评述,这表明麻生收回“纳粹”言论一说仅是“场面话”,并非真心实意。

频频出歪论

麻生在日本政坛素以“大嘴”出名,多次因涉及国内和国际事务的不当言论引发争议甚至抗议。

他2003年任自民党调会长时曾引起朝鲜和韩国不满。两国认为,麻生当年5月的一番言论是为日本在朝鲜半岛的殖民侵略行径粉饰。

他2006年任外相后曾表示,不应排除有关日本是否应该拥

有核武器的讨论。这一言论引起巨大争议。时任日本首相安倍晋三不得不出面重申,日本不寻求制造核武器,关于日本核政策的争论“已经结束”。

他对美国在伊拉克的政策也提出过批评。2007年,麻生在讲话中说,在中东地区,黄色面孔的日本人比金发碧眼的西方人更能取得外交成功,因为日本从未在那一地区

掠夺过,2003年伊拉克战争后美国的行动“不成熟”。

2009年8月23日,麻生在东京一个学生主办的集会上说:“没钱的话,还是不结婚好。完全不赚钱的话,很难成为别人尊敬的对象。”

今年初,麻生说,老年人应“赶快死掉”,以免给国家医疗系统增加负担。

新华社供本报特稿



畅所欲言

本报国际观察员 王昱

盛产“大嘴”的日本政坛

若仔细观察麻生太郎先生的那张嘴,你会发现它有点歪。此特征据说这是这位副首相年轻时练飞碟射击留下的后遗症。1976年,麻生代表日本出征蒙特利尔奥运会,誓言要“拿块金牌回来”的他最终取得了40多名的“好成绩”。大约深感自己运动方面发展无望,麻生先生此后投身政界,不过,就目前看来,他在射击场上放枪的成绩,比之于在政坛上放炮的水平,还是要好一些的。

麻生的“大嘴”绰号绝非浪得虚名,明明历史只学了“半瓶醋”,还就喜欢显摆。比方说这一次他说要学纳粹“不知不觉修改宪法”那一段,希特勒若地下有知,不知是否会感叹自己躺枪——纳粹上台后其实没怎么动《魏玛宪法》,人家直接出台了一部《授权法》,授权政府的行政命令可以违宪,事儿就结了。

相比之下,老在修宪上纠结的麻生先生“学纳粹”功夫显然还不到位,吃的恐怕是不读史书的亏。

言归正传,细数起来,日本政坛上近年来的“大嘴”还真不止麻生一个,从说女人是生育机器的柳泽伯夫,到否定南京大屠杀的河村隆之,再到桥下彻和其师父石原慎太郎。日本政坛近年来基本上就是一条“大嘴”生产线,政客们哪怕嘴长得歪,也能竞相发表很多歪论。其因若何呢?或许从麻生本人几起几落的轨迹中就不难找到答案。麻生虽然因为他的几番“高论”,屡次搞丢了自己的乌纱,但每每都能在选民的支持下捡回来。近年来,期望改革的日本民众对老气横秋的中庸政治家越发厌倦,而像麻生这样的“大嘴”们反而以“敢言”获得选民青睐。而从传统上讲,从明治维新以来,日本官僚体系中就有一股鼓励“干臣”、鼓励“变革”的传统。在这些“大嘴政客”的表现上,不少日本民众显然产生了“维新志士”的错觉。

“敢言”是件好事,但问题是如果突破了共识的底线就不妙了。广岛原爆纪念日快到了,麻生先生们不应该忘记,当年把日本带向万劫不复深渊的那帮人,也不乏“敢言”之辈。

华人教授在美 起诉韩亚航空

本报讯 据中新社旧金山7月31日电,一名在7月6日韩亚空难中骨折受伤的加拿大籍华人教授7月31日在美国旧金山向联邦法院提起诉讼,要求韩亚航空公司赔偿500万美元。律师称,这是空难事件后一起由外籍乘客在美提出的索赔案。

据报道,中文名为谢正衡,英文名亨利,受伤乘客在空难中脊椎骨折,由斯坦福大学医学院救治,现在仍需用石膏固定。

报道说,谢正衡的代理律师表示,谢正衡是加拿大籍华人,在上海大学任教。他在硅谷苹果公司工作的儿子替他在美国买了双程机票来美探亲,所以他可以根据处理国际航空运输中人身伤亡和损失的《蒙特利尔公约》其中一项“购票地”在美国向韩亚提起诉讼。

英解密女王 “三战演讲稿”

新华社专电 英国国家档案馆8月1日解密一批文件,包括一份为女王伊丽莎白二世撰写、涉及第三次世界大战爆发的演讲稿。这篇演讲稿由英国政府官员撰写,是为1983年春天一场模拟第三次世界大战的军事演习所准备。

演讲稿中,伊丽莎白二世还将回忆第二次世界大战爆发时的场景,“我从未忘记,1939年二战爆发时,我和妹妹在收音机旁听父亲(乔治六世)讲话时的那种悲伤和严肃……我从未想过,这种悲伤和庄严的责任有一天会降临在我身上”。

按美联社的说法,女王或许从来没有看过这篇演讲稿。英国政府官员之所以会在1983年为她准备这篇演讲稿,是因为当时正值“冷战”最充满敌意的时间段。

拉链门录音曝光 危及希拉里前途

本报讯 据美国媒体7月31日报道,莱温斯基曾录制了一段性爱录音,意图色诱克林顿与她进行一场秘密的约会。

莱温斯基上周刚满40岁。1997年11月,她录制了这段长3分钟47秒的录音,录音里只出现了她一人的声音。这盒录音带据信早已销毁,但是有一份副本被秘密留存下来。

外界普遍认为,克林顿的夫人、美国前国务卿希拉里·克林顿将会参加2016年总统大选。《国民问询报》杂志指出,莱温斯基性爱录音带的出现将会破坏希拉里的竞选。“克林顿夫妇以为录音带没了,如果录音带和其他丑闻证据现在出现,想象一下会发生什么呢?”一名消息人士说。 据中国日报



麻生太郎6月28日在东京出席新闻发布会的资料照片。

世界观

谈中国经济,西方声音有点乱

最近,西方议论中国经济的声音听起来有点乱:一方面,一些人大谈“中国经济硬着陆”、“中国可能遭遇金融危机”等唱衰中国的悲观论调;另一方面,更多媒体和经济界人士颇为乐观,认为“中国经济增速放缓没那么可怕”、“中国经济在长期来看会变得更强劲”。究竟该如何看待这些互相矛盾的观点?为何中国经济会产生这么多的争议?

应该看到,所谓“硬着陆”、“中国金融危机”等论调也早已经过学商各界热烈讨论,被普

遍认为夸大了负面效应,不足为信。更何况,即便是最极端的“崩溃论”,在国际社会上已经响了好多年,最终不也一次都没有应验吗?相对应的是,近来随着中国领导人多次深入阐明“稳中求进”的经济政策方针,中国经济发展的“路线图”进一步明晰,国际社会对中国的信心越来越足。

英国《金融时报》报道说,中国经济放缓没那么可怕,中国有能力应对这种局面,调整经济结构对经济增长的影响“不应被夸大”。摩根士丹利亚

洲区前主席斯蒂芬·罗奇认为,西方唱衰中国论者又错了,中国远不会崩溃,相反,“下一个发展阶段正在逐渐清晰,西方那些怀疑中国的人再一次误读了中国经济的重要迹象。”德国《经济周刊》注意到,中国着力解决“投资依赖症”,转型后的中国经济将给外国企业带来新的机遇。

对华投资数据也折射出西方投资者对中国的信心。中国商务部日前公布的数据显示,今年上半年,美国和欧盟对华投资分别增长12.29%和

14.68%,投资增速均保持两位数。富达国际公司投资主管汤姆·史蒂文森公开撰文说,当前“可能是投资中国的最好时机”。

围绕中国经济出现种种议论,过去有,现在有,将来还会有。我们应该辨明哪些是主流,哪些是臆测,哪些是误判,切忌听风就是雨。对于中国而言,归根到底自己发展才是硬道理。中国把自己的事情做好了,经济稳定繁荣了,唱衰的论调自然会烟消云散。

据新华社北京8月1日电



刊登这一消息的《国民问询报》杂志封面。